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Zmiesané rokovanie

Spojité arokovanie

Princip financnej ekvivalencie - ¢asova hodnota penazi
Inflacia
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Uvod

Zakladné pojmy

e financny trh - miesto, kde sa sustreduje ponuka a dopyt
penazi a kapitalu

@ arok - poplatok dlznika veritelovi za pouzivanie jeho penazi

@ penazny Gstav - miesto, kde prebieha tok penazi od, resp. ku
klientom

@ Grokova peridda - Casové obdobie, za ktoré percentova miera
urcuje arok

@ Grokova miera - percentova miera, ktora zodpoveda arokovej
periéde

@ urokova sadzba - arokova miera v tvare desatinného cisla

@ Grokovanie - proces spojeny s vypoctom rokov

@ Grokové obdobie - ¢asové obdobie, pocas ktorého prebieha
arokovanie
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Uvod

Urokova periéda

Urokova periéda méze byt:

per annum (p. a. ) - rocna
per semestrum (p. s. ) - polrocna
per quartalem (p. g. ) - Stvrtrocna

per mensem (p. m. ) - mesacna

per septimanam (p. sept. ) - tyzdenna
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Uvod

Urokova miera a arokova sadzba

Prevod arokovej miery na arokovi sadzbu:

trokova miera

trokova sadzba = 100 %

12 %

0,12 = ——
’ 100 %
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Uvod

Urokovanie - klasifikacia podla terminu splatnosti aroku

Klasifikacia arokovania podla terminu splatnosti Groku:

@ dekurzivne (polehotné) Grokovanie - trok splatny na konci
arokovej periody

@ anticipativne (predlehotné) arokovanie - drok splatny na
zaCiatku arokovej periédy
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Uvod

Urokovanie - klasifikacia podla dizky arokového obdobia

Klasifikacia trokovania podla dlzky arokového obdobia:

@ jednoduché Grokovanie - trokové obdobie je kratsie ako
arokova periéda

@ zlozené urokovanie - Grokové obdobie je dlhsie ako Grokova
periéda a je jej celoCiselnym nasobkom

@ zmiesané rokovanie - Grokové obdobie je dlhsie ako trokova
periéda
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Jednoduché drokovanie

Terminoldgia a oznacenie

jednoduché arokovanie - arokové obdobie je kratsie ako arokova
periéda

Pouzité skratky:

PV zaciatocna (sGcasna) hodnota kapitalu
FV  budica hodnota kapitalu

/ arok
t dlzka arokového obdobia vyjadrena v jednotkach arokovej periédy
i rokova sadzba

iy sadzba dane zo zisku (? %)
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Jednoduché drokovanie

Exaktné a bankové Grokovanie

Pri vyjadreni arokového obdobia t, ak je znamy pocet dni n
pouzivame pri jednoduchom drokovani metédy:

@ bankova metéda (ordinarna) t= %
pocet dni v mesiaci 30

@ exaktnd metéda (presna) t= " resp.t= -
' g T 365 T 366

skutoény pocet dni v mesiaci
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Jednoduché drokovanie

Urok a budica hodnota kapitalu

Vypocet aroku:
I=PV-i-t

Vypocet budicej hodnoty kapitalu:

FV=PV+I=PV+PV.-it=PV-(1+i-t)
~——

arocitel

Vypocet budicej hodnoty kapitalu pri zdanovani Grokov:

FV=PV4I=PV+PV-i(l—ig)-t=PV-[L+i-(1—iy)- ]
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Jednoduché drokovanie

Urok a budica hodnota kapitalu - Priklad

Priklad:

Bankovou metédou vypocitajme budiicu hodnotu kapitalu vo vyske
500 eur pri ro¢nej arokovej miere 5 %, ak bude suma Grocena 6

mesiacov.

Zapis:
PV = 500
i = 0,05

1

t = 5
FVv = 7

Riesenie:

FV =PV.-(1+i-t)=500-(1+0,05-1)=500-1,025 =512,5
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Jednoduché drokovanie

Standardy urcovania arokového obdobia

Pri vyjadreni Grokového obdobia pri jednoduchom arokovani
pouzivame Standardy:

spdsob H standard \ pocet dni v mesiaci \ pocet dni v roku
nemecky 30E/360 | 30 360
franctzsky || ACT/360 | skutocny 360

anglicky ACT /365 | skutocny skutocny
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Jednoduché drokovanie

Standardy urcovania trokového obdobia - Priklad 1

Priklad:

Vypocitajme arok z vkladu 500 eur za obdobie od 20. 2. 2012
do 8. 6. 2012 vsetkymi spbsobmi, ak ro¢na arokova miera je 6 %.

Zapis:

PV = 500
i = 0,06
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Jednoduché drokovanie

Standardy urcovania trokového obdobia - Priklad 1

Riesenie:

a) Nemecky spdsob (zaokrihlenim poétu dni v mesiaci aj roku)

¢ — (30-20)+3-3048 _ 108
- 360 B
| = PV.i-t=500- 006 18 =500-0,06-03=9

b) Franctzsky spésob (zaokrahlenim poctu dni len v roku)

¢ — (29-20)+31+30+3148 _ 100
o 360
| = PV-i-t=500-0,06- §§3—500 0,06 - 0,30278 = 9,0834

c) Anglicky sposob (nezaokrahlujeme)

¢ — (20-20)431430+3148 _ 109
= 366

6
| = PV.i t=500-0,06" 3(95‘62:500 0,06 - 0,29781 = 8,9343
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Jednoduché drokovanie

Standardy urcovania arokového obdobia - Priklad 2

Priklad:

Odberatel nam nezaplatil faktaru v hodnote 6 500 eur, splatna

7. 7. 2012. Podla zmluvy aétujeme penale vo vyske 0,05 %

z fakturovanej sumy za kazdy den oneskorenia platby. Aké velké je
penale k 9. 9. 20127

Zapis:
PV = 6500
i = 0,0005
/ =
Riesenie:

| = PV.i-t=6500-00005-(31—7+31+9)=
— 6500 - 0,0005 - 63 = 208,00
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Jednoduché drokovanie

Standardy urcovania arokového obdobia - Priklad 3

Priklad:

Aky velky bude arok a celkova suma na konci kalendarneho roka pri
3% arokovej miere, ak sa pocas roka uskutocnia nasledujtce vklady:

datum | 10. 2. | 12. 4. | 16. 6.
vklad | 600 | 500 | 400

Poznamka: Ak nie je uvedené inak, arokové obdobie uréime
bankovou (ordinarnou metédou).
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Jednoduché drokovanie

Standardy urcovania arokového obdobia - Priklad 3

Riesenie:
PVi = 600
_ (30—10)+10-30 _ 320
= 360 ~ 360
FVi = PVi-(1+i-t;)=600-(1+0,03-323) =616
PV, = 500
_ (30—12)+8:30 _ 258
= 360 = 360 ,
FVo = PVo-(14i-t)=2500-(1+0,03- %S) = 510,75
PV3; =400
ts _ (30-16)+630 _ 194
_ i 2 400 194y _
FVs = PV3-(1+i-t3)=400-(1+0,03-33%)=406,47

FV = FVy + FVs + FV3 = 616 + 510, 75 + 406,47 = 1 533,22
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Jednoduché drokovanie

Standardy urcovania arokového obdobia - Priklad 3

Riesenie inym spdsobom:

PV:; = 600
" (30-10)+30+12 _ 62
1 360 ~ 360
FVi = PVi-(1+i-t)=600-(1+0,03- 360)—603,1

PV, = FV;+500=1103,1
" (30—-12)430+16 _ 64
2 360 — 360
FVo = PVo-(1+4i-t)=1103,1-(1+0,03- 360) =1 108,9832

PV3; = FV,+ 400 =1 508,9832
(30—16)+6-30 194
t3 = 360 ~ 360

FV3 = PVa-(1+i-t3)=15089832-(1+0,03 1%)— 1533378
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Jednoduché drokovanie

Sacasna hodnota kapitalu - odiirocenie

Vypocet siicasnej hodnoty kapitalu:
FV = PV-(1+i-t)

1

PV = FV.—
1+1/-t
——

odirocitel
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Jednoduché drokovanie

Sacasna hodnota kapitalu - odiirocenie - Priklad

Priklad:

Jozovi slubil majitel bytu predat byt o 8 mesiacov za 60 000 eur.
Kol'ko musi teraz vlozit do banky pri 6% roénej Grokovej miere, aby
mal v dohodnutom ¢&ase k dispozicii potrebnii Giastku?

Zapis:
FV = 60 000
i = 0,06
. _ 8
12
PV =7
Riesenie:
1 g8\ !
PV = FV. — =60000-(1+0,06-— = 57 692,308
1+i-t 12



Urokovanie
0000000000000eO0000000000000

Jednoduché drokovanie

Urokova miera - Priklad

Priklad:

Podla zmluvy mate za pdzicku 3 300 eur vyplatit o 8 mesiacov
Ciastku 3 564 eur. Aka bola dohodnuta arokova miera?

Zapis:
PV = 3300
FV = 3564
8
T »

i = 7
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Jednoduché drokovanie

Urokova miera - Priklad

Riesenie:

FV = PV.-(1+i-t)

147t FV
| - = —_—
PV
FV
i - pv!
t
3 564
P 3300 !
8
12
i = 0,12

i-100% = 12%
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Jednoduché drokovanie

Urokové obdobie - Priklad

Priklad:

Za kolko mesiacov mame zaplatit 4 284 eur, ak sme si pozicali
4 200 eur pri rocnej arokovej miere 8 %7

Zapis:
PV = 4200
FV = 4284
i = 0,08

t = 7
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Jednoduché drokovanie

Urokové obdobie - Priklad

Riesenie:

FV = PV-(1+i-t)

14i.t Fv
I - = R
PV
FV
¢ - vl
i
4 284
P 2200 — 1
0,08
t = 0,25

3 mesiace
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Jednoduché drokovanie

Matematicky diskont - Grok zo siicasnej hodnoty kapitalu

Matematicky diskont je trok zo si€asnej hodnoty kapitalu,
vyjadreny pomocou budicej hodnoty kapitalu pri danej arokovej
miere i - 100 %.

Zapis:
D, — FV-t-'i
14+t
. Fv . FV-t-i
Dm(=1) =PV tei=qomgt =7
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Jednoduché drokovanie

Matematicky diskont - Priklad

Priklad:

Jozovi slabil majitel bytu predat byt o 8 mesiacov za 60 000 eur.
Teraz vlozi do banky urcittd sumu pri 6% rocnej arokovej miere, aby
mal v dohodnutom ¢&ase k dispozicii potrebni iastku. O aky arok
narastie vlozena suma?

Zapis:
FV = 60 000
i = 0,006
8
' - T
I(=Dm) = 7
Riesenie:

FV.t-i 60000-0,06-2
| =D, = = 12 — 2 307,602.
1+t'l 1+0,06ﬁ
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Jednoduché drokovanie

Obchodny diskont - arok z budiicej hodnoty kapitalu

Obchodny diskont je arok z budicej hodnoty kapitalu, vyjadreny
pomocou budicej hodnoty kapitalu pri danej diskontnej miere
d-100 %.

Zapis:
D,=FV-t-d

Vypocet siicasnej hodnoty diskontovanim:

FV = PV+D,
— PV = FV—-D,=FV—FV-t-d

= PV = FV(1—t-d)
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Jednoduché drokovanie

Obchodny diskont - Priklad

Priklad:

Banka poskytuje na Gvery 20% rocna diskontna mieru. Podnikatel
si zobral pdzicku, priom o 4 mesiace musi vratit 15 000 eur. Ak
sumu dostal podnikatel od banky?

Zapis:
FV = 15000
d = 02
. 4
12
Pv = 7
Riesenie:

PV = FV-(1-t-d)=15000(1-0,2-+5) = 14 000
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Jednoduché drokovanie

Zmenka - Priklad

Priklad:

Obchodnik 10. marca vystavil firme zmenku s nominalnou
hodnotou 10 000 eur s 10% rocnou Grokovou mierou. Datum
splatnosti zmenky je 10. august. Dha 1. jana firma eskontuje
zmenku v banke, ktorda ma 12% ro¢na diskontna mieru. Aka sumu

banka vyplati firme?
Zapis: pv
i

d

t1

to

10 000
0,1
0,12

12
69

360
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Jednoduché drokovanie

Zmenka - Priklad

Riesenie:

@ budica hodnota ku diu splatnosti

FV = PV-(1+4i-t1)=10000(140,1 %) =
= 10 416,667

@ budica hodnota znizena o obchodny diskont

X = FV-(1-t,-d)=10416,667 (1 — £ -0,12) =
= 10 177,083
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Jednoduché drokovanie

Vztah medzi matematickym a obchodnym diskontom

Aky je vztah medzi D, a D, za predpokladu, ze i = d?

5 _FVetei D,
T 14+ t-i 0 14t
1+t-i > 1
= D, < D,

Poznamka: Obchodny diskont sa pouziva pri kratkodobych
pozickach.
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Jednoduché drokovanie

Ekvivalentné sadzby

Aky je vztah medzi i a d za predpokladu, ze D, = D,?
FV -t-i
1+t

d = : (1)

= FV.t-d

resp.

Urokova sadzba i a diskontna sadzba d sa ekvivalentné, ak
vyhovuji rovniciam (1) a (2).

Poznamka: Ekvivalentné sadzby davaji rovnaki stcasni hodnotu,
ak s0 rovnaké budice hodnoty a obdobie odarocenia.
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Jednoduché drokovanie

Ekvivalentné sadzby - Priklad 1

Priklad:

Uvazujme o dvoch roénych pézickach s rovnakou splatnou sumou
300 eur. Prva pézicka je zalozena na obchodnom diskonte s 8%
rocnou diskontnou mierou a druhd na matematickom diskonte s 8%
rocnou arokovou mierou. Zistime:

@ Aky je zisk veritela pri tychto pézickach.
@ Aka je roéna arokova miera, ktora zaruéi veritelovi rovnaky
zisk ako 8% roc¢na diskontna miera.
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Jednoduché drokovanie

Ekvivalentné sadzby - Priklad 1

Riesenie:

a) zisk veritela
FV.t-i
D D, = —+FV-t-d=
m T Po Tre7

300-1-0,08
_ = -0 1. —
100 To00-1-008

= 22222424 = 46222

b) ekvivalentna arokova miera
) d

T 1-td
0,08

= o100 = 0%
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Jednoduché drokovanie

Ekvivalentné sadzby - Priklad 2

Priklad:

Aka velka roénia diskontnt mieru ndAm ma poskytnat banka, aby
sme ziskali 12% roéna Grokova mieru na osemmesaéni pozicku?

Zapis:
i = 0,12
. _ &
12
d = 7
Riesenie:
d — ! 012 = 0,074

T+ti 1+35 012
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Zlozené arokovanie

Terminoldgia a oznacenie

zlozené arokovanie - Grokové obdobie je dlhsie ako Grokova periéda
a je jej celociselnym nasobkom

Pouzité skratky:

PV zaciatocna (sacasna) hodnota kapitalu
FV, budica hodnota kapitalu po n rokoch

n dlzka trokového obdobia v rokoch

m pocet trokovych periéd (konverzii) za rok
i rocna trokova sadzba, ak m=1

J ro¢na drokova sadzba, ak m > 1

iq sadzba dane zo zisku (19 %)
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Zlozené arokovanie

Budiica hodnota kapitalu

Vypocet budicej hodnoty kapitalu, ak i je rocna arokova sadzba:
po prvom roku
FVi=PV+PV.-i=PV-(1+i)=PV,
po druhom roku
FVo=PVo-(1+i)=PV-(1+i)2=PVs
po tretom roku

FV3=PVs-(1+)=PV-(1+i)3 =PV,

po n—tom roku
FV, =PV (1+i)"
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Zlozené arokovanie

Budiica hodnota kapitalu - Priklad 1

Priklad:

Do banky sme ulozili 500 eur. Aka bude vyska kapitalu po troch
rokoch, ak je roéna arokova miera 3,6 %?

Zapis:
PV = 500
i = 0,036
n = 3
FV3 = 7
Riesenie:

FV=FV, = PV-(1+i)"=500(1+ 0,036)3 = 555,067



Urokovanie
000®000000000000000000000

Zlozené arokovanie

Budiica hodnota kapitalu - Priklad 2

Priklad:

Mame teraz moznost kipit za 50 000 eur nehnutel'nost, ktorej
hodnota bude o 2 roky 65 000 eur. Co je pre nas vyhodnejsie, kapit
nehnutelnost teraz alebo vlozit peniaze do banky s roénou
arokovou mierou 8 % a nehnutelnost kapit o 2 roky?

Zapis:
PV = 50000
FV = 65000
i = 0,08
n 2

FV, = 7
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Zlozené arokovanie

Budiica hodnota kapitalu - Priklad 2

Riesenie:
FV =FV, = PV.-(1+i)"=50000(1+ 0,08)% =58 320

58 320 < 65000

je vyhodnejsie kapit nehnutel nost
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Zlozené arokovanie

Zaciatocna hodnota kapitalu

Vypocet zaciato¢nej hodnoty kapitalu, Grokovej sadzby a
rokovacieho obdobia, ak i je roéna arokova sadzba:

Nech FVo=PV-(14i)"
Potom

FV,
(1+0)"

- n FVI‘I 1
— —
PV

FV,
In 57

In(1 + /)
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Zlozené arokovanie

Urokova sadzba - Priklad 3

Priklad:

Vklad vzrastol pri zlozenom arokovani na trojnasobok za 15 rokov.
Akou roénou Grokovou sadzbou bol aroceny?

Zapis:

FVis = 3PV
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Zlozené arokovanie

Urokova sadzba - Priklad 3

Riesenie:

PV - (1+i)®
3PV

3PV

¥3-1
0,076
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Zlozené arokovanie

Urokové obdobie - Priklad 4

Priklad:

Za aky cas sa zdvojnasobi vklad ulozeny v banke pri 5% rocnej
arokovej miere?

Zapis:

FV, = 2PV
i = 0,05
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Zlozené arokovanie

Urokové obdobie - Priklad 4

Riesenie:

FVn = PV.(1+i)"
FV, = 2PV

PV.-(1+i)" = 2PV
1+ = 2
)
1

In(1+)" = In2
n-In(1+7i) = In2
n = In2
In(1+i)
_ In2
n = |n(110,05)

n = 142
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Zlozené arokovanie

Odirocenie (diskontovanie)

PV = FV”.
(1+40)n
Polozme n=1

— v = M
1+

1 .

— v = —— diskontny faktor

1+

— PV = FV,.v"
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Zlozené arokovanie

Oddrocenie (diskontovanie) - Priklad 5

Priklad:

Podnikatel si na rozbehnutie vyroby zobral pézicku za predpokladu,
Ze za Sest rokov splati 80 000 eur. Kedze sa mu dobre darilo, chce
pozicku splatit za styri roky. Kol'ko zaplati pri 8% rocnej arokovej

miere?
Zapis:
FVe = 80 000
i = 0,08
n = 2
FVy, = 7
Riesenie:
1
FV4 = FVg - = 80 000 = 68 587,106

(1+147)> (1+0,08)2
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Zlozené arokovanie

Zmena arokového obdobia, budiica hodnota kapitalu

Nech

n dlzka arokového obdobia v rokoch

m pocet Grokovych periéd (konverzii) za rok
J rocna arokova sadzba, ak m > 1

potom

L rokova sadzba za jednu periédu

(1+ JE)’” arocitel (za jeden rok)

FV, =PV - (1+ L)™" budica hodnota kapitalu

m
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Zlozené arokovanie

Zmena Grokového obdobia, Grocitel

@ Grocitel za 1 rok

(-2) (2) - (2) =2

m—krat

e urocitel za n rokov

(2 Cea)”
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Zlozené arokovanie

Budiica hodnota kapitalu - Priklad 6

Priklad:
Vlozili sme do banky 1 000 eur pri 5% rocnej arokovej miere. Aka
sumu dostaneme po troch rokoch, ak sa aroky pripisovali

@ raz do roka,

@ mesacne?

Zapis:
1. PV = 1000 2. PV = 1000
] = 0,05 J = 0,05
n = 3 n = 3
m =1 m = 12
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Zlozené arokovanie

Budiica hodnota kapitalu - Priklad 6

Riesenie:

@ pocet konverzii m=1

FV, = PV.-(1+i)"
FV3 = 1000-(1+0,05)=
= 1157,625

@ pocet konverzii m > 1
m-n

FV, = PV'<1+i

m

12.3
0,05 .
FVs = 1000-(1+ 12) =
— 1161472
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Zlozené arokovanie

Sacasna hodnota kapitalu - Priklad 7

Priklad:

Na kapu bytu v hodnote 50 000 eur sme si zalozili Géet s 5%
nominalnou Grokovou mierou. Kolko musime dnes vlozit na Gcet
pri Stvrtrocnom arokovani, aby sme mali o 10 rokov potrebni

sumu?
Zapis:
FVipo = 50000
J = 0,05
n = 10
m = 4

Py =7
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Zlozené arokovanie

Sacasna hodnota kapitalu - Priklad 7

Riesenie:

FV, — Pv-(1+#)m'"

B FV,
PV = 7<1+#)m.n
by 50 000

410
g

PV = 30 420,67
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Zlozené arokovanie

Urokova miera - Priklad 8

Priklad:

Aka nominalnu arokovi mieru poskytuje banka pri mesaénom
aroceni, v ktorej vam pocas siedmych rokov narastol kapital
8 000 eur na hodnotu 10 580,1109 eur?

Zapis:
Fv; = 10580,1109
PV = 8000
n = 7
12

13
I

;o =7
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Zlozené arokovanie

Urokova miera - Priklad 8

Riesenie:
o m-n
Fv, = PV (1+4)

.\ 127
10 580,1109 = 8 000 - (1+1J—2)

-\ 84 10 580, 1109
i — oUW
(1 il 12> 8 000

, 10 580, 1109
J — 84/ 7% TV V7
(1 u 12) V' " 8000
10 580, 1109
= 12 (/) —5——-1)=0,04

J-100% = 4%
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Zlozené arokovanie

Dizka Grokového obdobia - Priklad 9

Priklad:

Chceme kuapit vkladovy list v hodnote 8 000 eur za predpokladu
polro¢ného arokovania pri 5% nominalnej Grokovej miere. Za aky
Cas bude mat tento vkladovy list hodnotu 9 000 eur?

Zapis:
PV = 8000
J = 0,05
FV, = 9000
m = 2
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Zlozené arokovanie

Dizka Grokového obdobia - Priklad 9

Riesenie:

FV, — PV-(l—I— |

J
m
05\2"
9000 — 8000~<1+ ’2>

2 = 1,025%"

Iog% = log1,025°"
log % = 2n-log1,025
I 1 |og%

~ 2log 1,025

n = 2,385
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Zlozené arokovanie

Efektivna rocna arokova sadzba

Efektivna roc¢na arokova sadzba i* je Grokova sadzba, ktora
pri jednoduchom arokovani zabezpeéi rovnaky Grok ako nominalna
pri zlozenom Grokovani.

Polozme n =1, resp. t = 1, potom

FVi=PV-(1+L)m  resp. FV =PV (1+i-1)
= PV-(1+L)m = PV.(1+i*-1)
L = {4 )
= (1+L)m-1
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Zlozené arokovanie

Efektivna rocna arokova sadzba - Priklad

Priklad:
Banka poskytuje na vklady 6,8 % nominalnu arokovia mieru.
Vypoéitajme ro¢ni efektivnu Grokova mieru v pripade

@ mesaéného konvertovania,

@ polrocného konvertovania.

Zapis:
1. j = 0,068 2. j = 0,068
n = ]_ n = 1
m = 12 m = 2

¥
|
~
=
*
|
~
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Zlozené arokovanie
Efektivna rocna arokova sadzba - Priklad
Riesenie:

@ pocet konverzii m = 12

.\ m
"= <1+J> il =
m

@ pocet konverzii m = 2

j m
= <1+) 1=
m

2
_ <1+o,268 i

— 0,069156
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ZmieSané arokovanie

Zmiesané arokovanie - budiica hodnota kapitalu

zmiesané Grokovanie - arokové obdobie sa da vyjadrit v tvare n + t,
kde n je celé Cislo udavajice pocet rokov a t je €islo mensie ako
jedna, udavajice Cast roka

je celociselnym nasobkom arokovej periédy

Budicu hodnotu kapitalu pocitame zo vztahu

FV =PV -(14+0)" (1+i-t)
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ZmieSané arokovanie

Budiica hodnota kapitalu - Priklad 1

Priklad:

Vypocitajme, akd bude akumulovana hodnota kapitalu 1 500 eur
pri 5% rocnej arokovej miere od 28. 5. 2005 do 31. 12. 2011, ak je
pre medziobdobie kratSie ako jeden rok pouzivané jednoduché

arokovanie.

Zapis: PV = 1500
i = 0,05
e

360

n = 6
FVv =7

Riesenie:

FV = PV-(14+)"-(1+-t) = 1 500(1+0,05)%(1+0,05-22) = 2 069,331
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ZmieSané arokovanie

Budiica hodnota kapitalu - Priklad 2

Priklad:

Vypocitajme, akd bude akumulovana hodnota kapitalu 1 500 eur
pri 5% rocnej arokovej miere od 28. 5. 2005 do 31. 10. 2012, ak je
pre medziobdobie kratSie ako jeden rok pouzivané jednoduché

Grokovanie.

LS PV = 1500
i = 0,05
.
7 360
n = 6
.
2 7 12

Fv =7
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ZmieSané arokovanie

Budiica hodnota kapitalu - Priklad 2

Riesenie:
FV = PV-(1+i-t1)-1+)"-1+i-t)=
= 1500-(1+40,05-22).(140,05)°(1+0,05-19) =

— 2155553
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ZmieSané arokovanie

Sacasna hodnota kapitalu - Priklad 3

Priklad:

Kol'ko musime dnes vlozit do banky, ktora poskytuje 0,04 arokovi
sadzbu pri zmiesanom arokovani, ked o 3 roky a 4 mesiace
potrebujeme mat nasporenych 3 200 eur.

Zapis:

FV = 3200

i = 0,04

n = 3

A

12

PV = 7
Riesenie: Fv - A
PV = =

A+ (L+i-t) (1+0,04)3(1+004-5)
2 807,357
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Spojité arokovanie

Spojité trokovanie - budiica hodnota kapitalu

spojité trokovanie - dlzka Grokovej periédy At — 0, teda pocet
konverzii m — oo

Budiicu hodnotu kapitalu poéitame zo vztahu

FV, =PV . e/t

- m-t
FVe = lim PV <1+J>
m— o0 m

:>th:'DV.ej~t
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Spojité arokovanie

Urokové obdobie - Priklad 1

Priklad:

Za aky €as sa na ucte zdvojnasobi vlozena suma eur, ak nominalna
rocna arokova miera je 8 % a aroky sa pripisuja

@ mesacne,
@ spojite?
Zapis:
1. 4 = 0,08 2. = 0,08
Fv, = 2PV FV: = 2PV
m = 12 m — 00
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Spojité arokovanie

Urokové obdobie - Priklad 1

Riesenie:
@ pocet konverzii m = 12

FV, = PV-<1+J>
m

FV, = 2PV

m-n

o)

0.08 12:n
1+ -~ = 2
(%)
n = 8,69
@ pocet konverzii m — oo
FV, = PV.¢&t

FV, = 2PV
008t _ o

t = 8,66
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Spojité arokovanie

Urokova miera - Priklad 2

Priklad:

Uvazujete o kipe vkladového listu s nominalnou hodnotou

16 000 eur, ktory ma mat o 4 roky hodnotu 21 597,74 eur

za predpokladu spojitého arokovania. Akej nominalnej trokove;j
miere zodpoveda vynos z tohto vkladového listu?

LAl PV = 16000
FV, = 2159774
t = 4

m = 00
7

J =
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Spojité arokovanie

Urokova miera - Priklad 2

Riesenie:
FV;
21 597,74

et

4

j-100 %

PV .t
16 000 - &/
21 597,74

16 000

21 597,74

" 6 000

21 597,74
In =220 %

1
ol = 0,075
4 16 000 ’

7,5 %

0000e00000
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Spojité arokovanie

Sacasna hodnota kapitalu - Priklad 3

Priklad:

Na kapu bytu v hodnote 50 000 eur sme si zalozili Gcet s 5%
nominalnou Grokovou mierou. Kolko musime dnes vlozit na Gcet
pri spojitom Grokovani, aby sme mali o 10 rokov potrebnii sumu?

Zapis:
FVip = 50000
J = 0,05
n = 10
m — OO

PV =7
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Spojité arokovanie

Sacasna hodnota kapitalu - Priklad 3

Riesenie:

FV, = PV.¢&t

FV,
pv = —t

e/t

50 000
PV = 0,05-10

PV = 30 326,53
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Spojité arokovanie

Efektivna rocna arokova sadzba

Efektivna rona Grokova sadzba i* je arokova sadzba, ktora pri

jednoduchom drokovani zabezpeci rovnaky arok ako nominalna pri
spojitom arokovani.

Polozme t = 1 v oboch pripadoch, potom

FVi=PV.-ell,  resp. FV =PV -(1+i*-1)

= PV.el = PV.(1+i%)

1+ = e

el —1
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Spojité arokovanie

Optimalna doba vlastnenia

Nech V/(t) je rastica funkcia, ktord vyjadruje hodnotu nejakej
cennosti. Nech existuje banka so spojitym Grokovanim s ro¢nou
arokovou sadzbou ;.

Otazka: Mame si cennost ponechat alebo predat a peniaze ulozit do

banky?

V/(t

Ak (t) > Jj, tak je vyhodné si cennost nechat,
V(t)
V/(t

ak V((t)) < j, tak je vyhodné cennost predat,
V/(t . .

ak (1) = Jj, tak je to z hladiska ceny jedno.
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Spojité arokovanie

Optimalna doba vlastnenia - Priklad

Priklad:

Predpokladajme, ze vlastnime pozemok, ktorého cena o t rokov
odteraz bude V/(t) = 10 000e V. Ak by rocna trokova miera
zostala na rovnakej arovni 5 % a pripisovanie arokov by bolo
spojité, po akom Case by sa oplatilo pozemok predat a ziskané
peniaze ulozit na Géet?
Riesenie:

V/(r) 10000-3-eVt. 2 1

V(t) 10 000 - eVt 2./t
zistime, kedy klesajiuca hodnota pozemku dosiahne hodnotu
arokovej sadzby

1

= 0,05
= 100

N
~
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Princip finanénej ekvivalencie - €asova hodnota penazi

Princip financnej ekvivalencie - Definicia

Definicia

Princip financnej ekvivalencie spociva vo vyjadreni platieb k
rovnakému datumu. Tento datum nazyvame porovnavaci
(referencny) datum (R. D. ). Ekvivalentné financné operacie su
operacie, ktoré davaji k tomu istému datumu platby rovnake;j
hodnoty. Rovnica ekvivalencie (hodnotova rovnica) vyjadruje
rovnost platieb ekvivalentnych operacii.

Rozlisujeme
@ jednoduché arokovanie - ak R.D. existuje, tak je jednoznacny a
len vtedy s platby ekvivalentné

@ zlozené arokovanie - R.D. je lubovolny a ak s platby
ekvivalentné, tak kedykolvek
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Princip finanénej ekvivalencie - €asova hodnota penazi

Hodnotova rovnica

Zostavenie hodnotovej rovnice pre
© jednoduché arokovanie

o Grokovanie (i je nominalna arokova sadzba)
FV =PV-(1+i-t)

o diskontovanie (d je nominalna diskontna sadzba)
PV =FV. (1—i-d)

nominalna hodnota je

e shcCasna hodnota - ak je dana arokova miera
e budica hodnota - ak je dana diskontna miera

@ zlozené Grokovanie

FV,=PV.-(1+)"
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Princip finanénej ekvivalencie - €asova hodnota penazi

Princip financnej ekvivalencie - Priklad 1

Priklad:

Dlznik ma podla dohody zaplatit veritelovi 500 eur o 3 mesiace a
400 eur o 6 mesiacov pri 6% ro¢nej Grokovej miere. Splatky chce
ale nahradit jednou splatkou, ktora vyplati o 8 mesiacov. Aka bude
jej vyska?
Riesenie:

500 400 X

+ fy
1+006-3 1+0,06-3 1+0,06- &

0,96154X = 880,96035
X = 9162
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Princip finanénej ekvivalencie - €asova hodnota penazi

Princip financnej ekvivalencie - Priklad 2

Priklad:

Dlznik ma podla dohody zaplatit veritelovi 500 eur o 3 mesiace a
400 eur o 6 mesiacov pri 6% rocnej Grokovej miere. Splatky chce
ale nahradit rovnako velkymi splatkami, ktoré vyplatio 5 a 8
mesiacov. Aka bude ich vyska?
Riesenie:
500 400 X X
1+0,06.137+1+0,06.1£2 1+0,06.157+1+0,06.1‘22

400 500
14006 % 1+006-3

~
|

1 1
_l’_
(1+0,O6-152 1+0,06- &

1,93715X = 880,96035
X = 45477178
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Princip finanénej ekvivalencie - €asova hodnota penazi

Princip financnej ekvivalencie - Priklad 3

Priklad:

Mame dve zmenky v nominalnych hodnotach 200 eur a 202 eur
s dobou splatnosti 17. 7. 2012 a 22. 8. 2012 pri 10% rocnej
diskontnej miere. Uréme datum ekvivalencie tychto zmeniek.

Riesenie:
x ... pocet dni pred datumom 17. 7.
hodnotovéa rovnica vyuzitim PV = FV - (1 — i - d):

200-(1-0,1-3%) — 202 1—0,1-X;;§5
X x+ 35
100- (1— — 101-(1-
OO( 3600) 0 3600>

100- (3600 — x) = 101-(3 565 — x)
x = 65
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Princip finanénej ekvivalencie - €asova hodnota penazi

Princip financnej ekvivalencie - Priklad 4

Priklad:

Dlznik ma veritelovi zaplatit nasledujice platby: 1 200 eur o 2 roky,
1 600 eur o 4 roky a 2 000 eur o 6 rokov. Avsak chce ich splatit
jednou ekvivalentnou platbou o 5 rokov pri 7% rocnej Grokove;j
miere. Vypocitajme velkost splatky.

Riesenie:
2 000
S = 1200-(1+i)3+1600-(1+i)+1_|_I.=
2 000
= 1200-(1+0,07)>+1600-(1+0,07)+ ——n =

= 5051,21048
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Princip finanénej ekvivalencie - €asova hodnota penazi

Princip financnej ekvivalencie - Priklad 5

Priklad:

Zistite, ¢i je pre dlznika vyhodnejsie Ziadat zaplatit 30 000 eur o 4
roky alebo zaplatit 15 000 eur o 2 roky a 16 000 eur o 5 rokov
pri 5% roénej Grokovej miere?

Riesenie:
16 000
S = 15000 (1+i)?+ ==
16 000
= 1 (1 24— =
5 000 - (1 + 0,05) T 17008

= 31 775,60 > 30 000

Pre dlznika je vyhodnejsia 1. moznost.
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Princip finanénej ekvivalencie - €asova hodnota penazi

Princip financnej ekvivalencie - Priklad 6

Priklad:

Zistite, Ci je pre veritela vyhodnejsie ziadat zaplatit 24 000 eur o 4
roky alebo zaplatit 14 000 eur o 3 roky a 12 000 eur o 6 rokov
pri 3% rocnej arokovej miere?

Riesenie:
12 000
= 14 000- (1 — =
’ ( +I)—i_(l—kli%22000
= 14 000-(1-+0,05 i
000-(1+0, )+(1+0,05)2

= 25 731,15 > 24 000

Pre veritela je vyhodnejsia 2. moznost.
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Inflacia

Pojem inflacie a cenového indexu

Pokles (narast) hodnoty penazi oproti Sirokej skupine tovarov
nazyvame inflacia (deflacia). Ukazovatelom vztahu hodnoty penazi
a skupiny tovarov je cenovy index, ktory predstavuje sthrni cenu
tychto produktov v uréenych mnozstvach.

Cenové indexy:
@ Index spotrebitel'skych cien CPI (Consumer Price Index)
@ Index cien vyrobcov PPI (Producer Price Index)

@ Deflator HDP
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0®000000
Inflacia

Cenové indexy

@ Index spotrebitelskych cien CPI - maloobchodna cena
spotrebného kosa vybranych poloziek spotrebného tovaru a
sluzieb

@ Index cien vyrobcov PP/ - analogicky

@ Deflator HDP - pomer nominalneho a realneho hrubého
domaceho produktu (slizi na porovnanie réznych statov)
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Inflacia

Miera inflacie

Miera inflacie za obdobie < t1, t, > je relativna zmena cenového
indexu za toto obdobie.

Zapis:
CPly, — CPly,

.100 9
CPl,, &

I','nf/ - 100 % =

Definicia

Priemerna rocna miera inflacie za obdobie < t,t + n > je
definovana vztahom

CPliyn = CPly - (1 + iing)"

kde CPI; (CPli4p) je cenovy index na zaciatku (na konci) obdobia.

4
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Inflacia

Miera inflacie - Priklad 1

Priklad:

Aka bola priemerna rocna miera inflacie v Brazilii v obdobi od
konca roku 1980 do konca roku 1998 merana indexom CPI, ak
CP/lggo = 120,8 a CP/lggg = 242,8?

Zapis:

CPhogy = 1208

linfl =
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Inflacia

Miera inflacie - Priklad 1

Riesenie:

CPlern = CPly- (14 ijn)"
242,8 = 120,8- (1 + fjns)'®
(1+ing)'® = 2,00993
iini = 0,03955

iinfi - 100% = 3,96%
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Inflacia

Vplyv inflacie na mieru zisku

@ nominalna miera zisku inom - 100 %
- nezohladhuje inflaciu

@ realna miera zisku iyes - 100 %
- zohladnuje inflaciu

Veta (Fisherova rovnica)
Nech inom - 100 % je nominalna miera zisku, iyes - 100 % je reélna
miera zisku a f;,g - 100 % je miera inflacie, tak plati

Il < frem = (1 = /'real) : (1 + iinfl)-
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Inflacia

Vplyv inflacie na mieru zisku - Priklad 2

Priklad:

Aka je ocakavana realna miera zisku, ak je nominalna miera zisku
9 % a miera inflacie 4,5 %7

Zapis:

inom = 0,09
linfl 0,045

Ireal
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Inflacia

Miera inflacie - Priklad 2

Riesenie:

1+ inom

1+ 0,09

Lk ireal

Ireal

Ireal

Ireal - 100%

(L + irear) - (1 + iinp)

(1 + irear) - (1 + 0,045)

140,09
1+0,045

14009 _ 4
1+0,045

0,04306

4,31%

OO000000e
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Inflacia

Vplyv inflacie na mieru zisku - Priklad 3

Priklad:

Ulozili sme si 5 000 eur v banke s roénou Grokovou mierou 8 %.
Inflacia dosahuje priemerne okolo 5 %. Aka bude redlna hodnota
nasho vkladu po roku?

Zapis:
PV = 5000
ihom = 0,08
iing = 0,05
ireal = 7

Fv =7
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Inflacia

Miera inflacie - Priklad 3

Riesenie:
14 inom = (1 a ireal) . (1 + iinfl)

1+0,08 = (1+ i) (1+40,05)

L+ ireat = i:gg
1+ ieas = 1,02857

ieas = 0,0286
FV = FV, = PV-(1+4i)" = PV-(1+is)" = 5000-1,02857 = 5 142,86
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Inflacia

Vplyv inflacie na mieru zisku - Priklad 4

Priklad:

Priemerna vyska mesaéného zarobku zamestnanca vo firme je
850 eur. Predpokladajme, ze sa vyska zarobku nebude menit pocas
nasledujtcich 2 rokov. Aka bude redlna hodnota mesaéného zarobku
po 2 rokoch, ak sa inflacia pohybuje priemerne okolo 4,5 %?

Zapis:
PV = 850
inom =0
iing = 0,045
ireal = 7

Fv =7
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Inflacia

Miera inflacie - Priklad 4

Riesenie:

1+ inom

1+0

1+ ireal

1+ ireal

Ireal

FV = FV, = PV-(14i)"

(1 + irear) - (1 + iinp)

(1 + irear) - (1 + 0,045)

1
1,045

0,956938

—0,043

00000000

PV-(14irea)" = 850-0,956938% = 778,3705



Dakujem za pozornost.
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